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%%  Election Commission of India
No:-437/UP-HP/2019 Dated:- 11 April, 2019.

NOTICE

Whereas. the Commission has announced the schedule for holding the General
Election to the House of the People. 2019 vide Press Note no. ECI/PN/2019, dated
10:03/2019 and provisions of Model Code of Conduct {or political parties and

candidates have come into force from that very date; and

Whereas. the Chief Electoral Officer. Uttar Pradesh vide his letter. dated 11"

April. 2019 has forwarded a copy of video clip of the speech delivered by you on (9"

April. 2019 at Mecrut. wherein you have made the following statements:-

L ATYH ] GEA H AT HPIEd] S 9T ST 1§, S79 97901 § ArEd < @
e 18] &, 317 191 F &1 ] 2 foF BH waer giecw a1 el S at /vl aeaad F i1 are
T8 FfRY R A ot 1r9e Fa71 FEey § e wrsal-asa) o 7R FHE % A W a9, a99 F
Sefl o faera 2. 79 o g9t 9o W G 81 3R F e 91EdT § 0. 991, 9691, SEec]
3784 %z 231 8. 4 & 39 510 1 91 9% 2 fo Fore @l % A7 38 Fo] wefed T8 i)
safoTy 89 59 W ST Sef)-37e RieTd g el U B 9TE 39 39 F 564 % o0 i
ST AR &1 Sfeb wrga] 3R S8 39 B A #1 wde 7 ufiH) I g3 % ¢ STl
e, yel I 9avT | a1l e 7 HEE 9K G# 7 AR 9fiH] SR 929§ uF aR HIPE, 591, q6
FIFHES & ST F G0 G eAF F Ao, 7 7 A qRAT TSI § §34.. and

Whereas, vour said statement has been widely published in the clectronic and
print media: and

Whereas, Para (3) of part [ "General Conduct’ of “Medel Code of Conduct for

the guidance of Political Parties and Candidates™. inrer-adia. provides that there shall be

no appeal to caste or communal feelings for securing votes. and Para (4) of the said part
oo e

I provides that all parties and candidates shall avoid scrupulously all activities which

- o
are corrupt practices and offences under the election law; and
[ . —7 . e

Whereas. sub-section (3) of Section 123 of the Representation of the People Act.

1951, which deals with “Corrupt Practices” provides:

Tel  011-23717391-88, Fax: 011-23713412, Website - www.eci.nic.in
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“The appeal by a candidate or his agent or by any other person with the consent
of a candidate or his election agent to vote or refrain from voting for any person on the
ground of his veligion, race, caste, community or language or the use of, or appeal to
religious symbols or the use of, or appeal to. national symbols, such as the national flag
or the national emblem. for the furtherance of the prospects of the election of that

candidate or for prejudicially affecting the election of any candidate ..., and

Whereas. the Hon’ble Supreme Court of India, vide judgement and Order dated

2.1.2017, in Civil Appeal No 37 of 1992 (Abhiram Singh vs C. D. Commachen). with

Civil Appeal No.8339 of 1995, M{,id that Religion and Caste cannot be used by

anyone while making any statement during electioneering or otherwise; and

-

Whereas. sub-section (3A) of Section 123 of the said Act provides:-

“The promotion of, or attempt to promote, feelings of enmity or hatred between
different classes of the citizens of India on grounds of religion. race, caste, community,
of tanguage. by a candidate or his agent or any other person with the consent of
candidate or his election agent for the furtherance of the prospects of the election of

that candidate or for prejudicially gffecting the election of any candidate.”; and

Whereas, Section 125 of the Representation of the People Act, 1951, which deals

with *Promoting enmity between classes in connection with election’, provides:-
“Any person who in connection with an election under this Act promotes or
attempts to promote on ground of religion, race, caste, community or language, feelings
of enmity or hatred, between different classes of the citizens of India shall be punishable,
with imprisonment for a term which may extend to three years, or with fine, or with

both.; and

Whereas, the Commission is prima facie of the opinion that you have violated
the aforesaid provisions of the MCC, the relevant sections of the Representation of the
People Act, 1951 and also wilfully disobeyed the aforesaid Order of Hon'ble Supreme

Court by making the impugned statements;

e




INOW, therefore, the Commission. after considering {he available material and
extan;/ instructions o0 the matter, has decided 10 provide you an oppo
n shall be submitted within 24

rtunity 10 explain

your stand regarding the said statement. Your explanatio
hours o receipt of this Notice. failing which the Commission shall take a decision

without further 1€ Ference 10 you-

By Order,

£

(ANUJ JAIPURIAR)
PRINCIPAL SECRETARY

Sh. Yogi Adityanath il
Chief Minister of Uttar ?radesh.

Lucknow.
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Dated:- 15" April; 2019.

No:-437/UP-HP/2019
ORDER

Whereas, the Commission had issued a show cause notice pumber 437/UP-
1 April, 2019 to Sh. Yogi Adityanath, Chief Minister of Uttar -
f Conduct and

ertain prov'xsiovns of Model Code ©
Act, 1951 by making some objectionable state
_Meerut PC; and

HP/2019 dated 1
for violation of ¢
ments

Pradesh

Represem'ation of the People
ga public rally on 09 042019 at Meerut in 10

durin
e aforesaid Notice on 13!

as received 2 reply to th

ral Officer, Uttar Prades

Whereas, the Commission h

through the Chief Electo

h; and

| April, 2019
i Whereas, the Commission has carefully gone through the contents and
¢ dated 117 April, 2019, of Sh. Yogi

averments made in the aforesaid lette
using the reference of “E FEAE;

has inter-alia accepted

Adityanath, wherein he

and
he has also accepted USing the reference 10 e ST and

Whereas,
g the Chief Minister of a State

ot only uphold the basic

<0 to display the same i

Whereas, the Commission observes that bein
tenets,

dded responsibility to n
n his

Sh. Yogl Adityanath has an @

of the Constitution of India but al

including Secularism,

pearances/meetings/ speeches as well.; and

B .
; : public ap
e video recording of his

Whereas, the Commission has again seen th

d speech and is convince
or create mutual hatred

impugne
which has the tone and tenor to aggrav ate existing differences
s, and thus violative of aforesaid provisions

. T g
ent rehgxouiwrljue

d that he has made highly provocative speech

between differ

of Model Code of Conduct; and
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Whereas, the Commission in another matter, vide its Order no. 437/30Yo-
H10"0/2019, dated 05™ April, 2019 had advised Sh. Yogi Adityanath to be more

careful in public utterances; and

- Whereas, the Commission observes that being a senior leader, Sh. Yogi

Adityanath should have desisted himself in making statements that have the

———

undertone and propensity to polarize the elections, which is not confined to the

;T

. . '”_N
constituency only where the statement is made, but to the other parts as well due to
Y T Palls 45 Well «

fast dissemination of information in this digital age; and

S

Whereas, the Commission, while deliberating this matter on 14.04.2019,
expressed its concern on such public utterances, which contaminate the electoral

process; and

Whereas, the Commission is also of the view that Sh. Yogi Adityanath in his
impugned speech has appealed to secure votes on religious lines that tantamount to
violation of provisions of para 3 and para 4 of part I ‘General Conduct’ of “Model
Code of Conduct, for the guidance of Political Parties and Candidates” which
specify that:-

(3} There shall be no appeal to caste or communal Jeelings for securing votes....,
J“\ (4)  All parties and candidates shall avoid scrupulously all activities which are
" “corrupt practices” and offences under the election law, such as bribing of voters,
intimidation of voters....’; and that he has disobeyed the Hon’ble Supreme Court’s
judgement made in Civil Appeal No 37 of 1992 (Abhiram Singh vs C. D.
Commachen and others), with Civil Appeal No.8339 of 1995;

Now, therefore, the Commission, without prejudice to any Order/Notice
issued or to be issued in the matter relating to MCC violations to him, hereby,

strongly condemns the impugned statements made by him during election

[ —

campaign held at Meerut and censures Sh. Yogi Adityanath, Chief Minister of Uttar
Pradesh for the above said misconduct. The Commission, under Article 324 of the

Constitution of India and all other powers enabling in this behalf, bars him from




Y

holding any public meetings, public processions, public rallies, road shows and

ances in media (electronic, print, social media) etc. in

interviews, public utter

connection with ongoing elections for 72 hours from 06:00 am on 16t April, 2019
(._———————_——"‘
(Tuesday).
By Order,
(ANQJJ JXIPURIAR)
PRINCIPAL SECRETARY
To

Sh. Yogi Aditxanath il
Chief Minister, Govt. of Uttar Pradesh,

Lucknow.
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“%  Election Commission of india
No:-437/UP-HP/2019 Dated:- 11t April, 2019,
NOTICE

Whereas. the Commission has announced the schedule for holding the General
Election to the House of the People. 2019 vide Press Note no. ECI/PN/2019. dated

10/0372019 and provisions of Model Code of Conduct for political parties and

candidates have come into force from that very date; and

Whereas, the Chief Electoral Officer. Uttar Pradesh vide his letter. dated 08"
April. 2019 has forwarded a copy of video clip of the speech delivered by you on 07

April, 2019 at Deoband. Saharanpur. wherein vou have made the following statements:-

«..... i TS % SR R 3 e =ree €, T s Snt ey wreereT F awa e, an
2] ok SRR 1 AT ST A1 1 AT T 2, e STl 39 g | fird w6 e I wew
FereTrT & it 377 St ST e T e A @ Wik TRatHT a1 e gsu o e i E
1 71 ) e AR W S 9 4 e R, and

Whereas, yvour said statement has been widely published in the electronic and
print media: and

Whereas. Para (3) of part | “General Conduct” of “Model Code of Conduct for
the guidance ot Political Parties and Candidates™, fnter-alia, provides that there shall be
no appeal to caste or communal feelings for securing votes. and Para (4) ot the said part
I provides that all parties and candidates shall avoid scrupulously all activities which

arc corrupt practices and offences under the election law: and

Whereas, sub-section (3) of Section 123 of the Represemation of the People Act.
1951, which deals with “Corrupt Practices” provides:

“The appeal by a candidate or his agent or by any other person with the consent
of a candidate or his election agent to vote or refrain from voting for any person on the
ground of his religion, race, caste, mmm'wzf{v or language or the use of, or appeal to

religious symbols o the use of, or appeal 10, national symbols, such as the national flag

Tel  011-23717391-88, Fax: 011-23713412, Website - www eci.nic.in
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m, for the furtherance of the prospects of the election of that

s candidate ..., and

or the national emble
cting the election of any

candidate or for prej udicially affe
'Whnreax the Hon ble Supreme Court of India, vide judgement and Order dated

[ No 37 of 1992 (Abhiram Singh v
ligion and Caste cannot be used by

s . D. Commachen}, with

2.1, ”C}i? in Civil Appea
Civil Appeal No.8339 of 1995, has held that Re
anyone while making any statement during electioneering or otherwise: and
Whereas. the Commission is prima facie of the opinion that you have violated
the aforesaid provisions of the MCC and also wilfully disobeyved the aforesaid Order of
Hon'ble Supreme Courl by making the impugned statements,

Now, therefore. the Commission. atier considering the available material and
extant instructions on the matier, has decided to provide you an opportunity 10 explam
ding the said statement. Your explanation sha

hich the Commission shall take a decision

1l be submitted within 24

your stand regar
hours of receipt of this Notice, failing w
without further reference 10 you.

By Order,

(ANUJ JAIPU IRTIAR)
PRINCIPAL SECRETARY

To,

Ms. Mayawati ji.
4, Gurudwara Rakab Ganj Road,
New Dethi — 110001,

’f 9. Mall Avenug, New Lucknow,
Urtar Pradesh — 226027,
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No:-437/UP-HP/2019 Dated:- 15" April, 2019.
ORDER

Whereas, the Commission had issued a show cause notice no. 437/UP-
HP/2019, dated 11 April, 2019 to Ms. Mayawati, National President, Bahujan
Samaj Party for violation of certain provisions of Model Code of Conduct and
Representation of the People Act, 1951 for making some objectionable statements

during a public rally on 07 104.2019 at Deoband, Saharanpur; and

Whereas, the Commission has received a reply to the aforesaid Notice on 12
April, 2019; and

Whereas, the Commission has carefully gone through the contents and
averments made in the aforesaid letter dated 11% April, 2019 of Ms. Mayawati,

wherein she has infer-alia accepted that in her speech a special mention was made

to the minority community of Muslims to vote in a consolidated manner in favour

—

of the candidate of coalition parties; and

Whereas, it is a fact that Sh. Hazi Fajal-ur-Rehman, who belongs to the
Muslim community is the candidate fielded by the BSP and other coalition parties
from 01-Sharanpur PC, where the impugned statement was made by Ms. Mayawati;

and

Whereas, the Commission has again seen the video recording of her
impugned speech and is convinced that she has made highly provocative speech

which has the tone and tenor to aggravate existing differences or create mutual hatred

Tel - 011-23052205-18, Fax : 011-23052223-25, Website : www.eci.nic.in
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between different religious communities, and thus violative of aforesaid provisions
of Model Code of Conduct; and

e ermorar: -

Whereas, the Commission observes that being a senior leader, Ms. Mayawati

should have desisted herself in making statements that have the undertone and
'propensity to polarize the elections, which is not confined to the constituency only

where the statement is made, but to the other parts as well, due to fast dissemination

of information in this digital age; and

Whereas, the Commission, while deliberating this matter on 14.04.2019,

expressed its concern on such public utterances, which contaminate the electoral

process; and

Whereas, the Commission is also of the view that Ms. Mayawati, in her
impugned speech, has appealed to secure votes on religious lines that tantamounts
to violation of provisions of para 3 and para 4 of part I ‘General Conduct’ of

“Model Code of Conduct, for the guidance of Political Parties and Candidates”
which specify that:-

(3)  There shall be no appeal to caste or communal Jeelings for securing votes

(4)  All parties and candidates shall avoid scrupulously all activities which are

“corrupt practices” and offences under the election law, such as bribing of voters,
intimidation of voters...."; and that she has disobeyed the Hon’ble Supreme Court’s
Judgement made in Civil Appeal No 37 of 1992 (Abhiram Si‘ngh vs C. D.
Commachen and others), with Civil Appeal N0.8339 of 1995 ;

Now, therefore, the Commission, without prejudice to any Order/Notice
issued or to be issued in the matter relating to MCC violations to her, hereby,
strongly condemns the impugned statements made by her during election campaign

held at Deoband, Saharanpur and censures Ms. Mayawati, National President,
N

——»«&_ﬂ



Bahujan Samaj Party for the above said misconduct. The Commission, under Article q

324 of the Constitution of India and all other powers enabling in this behalf, bars her

from holding any public meetings, public processions, public rallies, road shows and

AR interviews, public utterances in media (electronic, print, social media) etc. in

G ke connection with ongoing elections for 48 hours from 06:00 am on 16™ April, 2019 :
(Tuesday). !
By Order,
(AiUJ JAIPURIAR)
PRINCIPAL SECRETARY
% To
S Ms.wj;_
~ National President, Bahujan Samaj Party
. 4, Gurudwara Rakab Ganj Road,
s New Delhi —- 110001.

9, Mall Avenue, New Lucknow,
Uttar Pradesh — 226027.
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No:-437/UP-HP/2019 Dated:- 15" April, 2019.

ORDER

Whereas, the Assistant Returning Officer. 38-Sultanpur Parliamentary

Constituency had issued a show cause notice no. 13/eofaon. Mfa-Fratam/2019 dated 127

April. 2019 to Smt. Maneka Sanjay Gandhi. Minister for Women and Child
Development, Govt. of India for violation of Model Code of Conduct during a nukkad

meeting held on 11" April, 2019 in Sultanpur; and

Whereas, a reply to the aforesaid Notice has been received in the Commission

on 14" April. 2019 through District Election Officer, Sultanpur; and

Whereas, the Commission has carefully gone through the contents and
averments made in the aforesaid letter dated 14 April. 2019, of Smt. Maneka Sanjay

Gandhi. wherein she has inter-alia stated:-

*...As a part of my election campaign in a new constituency, I was only giving d
speech to introduce myself and the work thai [ have done for people in my earlicr

constituency, Pilibhit, and elsewhere, where | have earlier been elected as MP™, and

Whereas. the Commission has again seen the video recording of her impugned
speech and based on the available evidence and material facts, is convinced that the
statement made by her are in violation of provisions of para 3 and para 4 of part I
‘General Conduct’ of “Model Code of Conduct, for the guidance of Political

Parties and Candidates” which specify that.-
'(3)  There shall be no appeal to caste or communal feelings for securing votes.....

(4)  All parties and candidates shall avoid scrupulously all activities which are
“corrupt practices” and offences under the election law, such as bribing of voters.

intimidation of voters.... ;and

Tel . 011 23717391-98, Fax: 011-2371 3412, Website www.eci.nic.in
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Whereas, the Commission has also observed that Smt. Maneka Sanjay Gandhi
has violated the relevant sections of Representation of the People Act, 1951 which deals

with “‘Bribery’ undeér *Corrupt practices’, which provides:-

“123. Corrupt practices.—The following shall be deemed to be corrupt practices for
the purposes of this Act:—
[(1) "Bribery"”, that is to say-—

(4) any gift, offer or promise by a candidate or his agent or by any
other person with the consent of a candidate or his election agent of any
gratification, to any person whomsoever, with the object, directly or
indirectly of inducing -

(a) a person to stand or not to stand as, or [to withdraw or not
fo withdraw] from being a candidate at an election, or

(b) an elector to vote or refrain from voting at an election, or as
a reward to—

(i) a person for having so stood or not stood, or for 3[ having
withdrawn or not having withdrawn] his candidature, or
(ii) an elector for having voted or refrained from voting;
(B) the receipt of, or agreement to receive, any gratification, whether
as a motive or a reward—
(a) by a person for standing or not standing as, or for
[withdrawing or not withdrawing] from being, a candidate, or
(b) by any person whomsoever for himself or any other person
Jor voting or refraining from voting, or inducing or attempting to
induce any elector to vote or refrain from voting, or any candidate
[to withdraw or not to withdraw] his candidature.

Explanation.—For the purposes of this clause the term "gratification” is not restricted
to pecuniary gratifications or gratifications estimable in money and it includes all forms
of entertainment and all forms of employment for reward but it does not include the
payment of any expenses bona fide incurred at, or for the purpose of, any election and

duly entered in the account of election expenses referred to in section 78.] "

Now, therefore, the Commission, without prejudice to any Order/Notice
issued or to be issued in the matter relating to MCC violations to her, hereby,
strongly condemns the impugned statements made by her during election campaign

held at Sultanpur and reprimands Smt. Maneka Sanjay Gandhi, Minister for Women

and Child Development, Govt. of India for the above said misconduct. The
Commission, under Article 324 of the Constitution of India and all other powers

enabling in this behalf, bars her from holding any public meetings, public

2 -
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public utterances in media

ing elections for 48
—

ocessions, publi
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pr
, (e&eetmﬂ'\c‘ print, social media) et
Lo hours from 10;00 am on 16t Aprils 2019 (Tuesday‘;.
E
: By Order,
(ANUJ JA[PURlAR)
PRINClPAL SECRET ARY
To
gmt. Maneka Sanjay G dbi,
Minister for Women and Child Development, Govt. of India
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No:-437/UP-HP/2019 Dated:- 15" April, 2019.

ORDER

Whereas. the Commission has announced the schedule for holding the General
Flection to the House of the People. 2019 vide Press Note no. ECUPN/2019, dated
10/03/2019 and provisions ol Model Code of Conduct for political partics and

candidates have come into foree from that very date: and

Whereas. para 2 of part [ ‘General Conduct’ of “Model Code of Conduct,

for the guidance of Political Parties and Candidates” provides:-

“Criticism of other political parties. when made. shall be caﬁﬁncd to their
policies and programme, past record and work. Parties and Candidates shall refrain from
criticism of all aspects of private life. not connected with the public activities of the
leaders or workers of other parties. Criticism of other partics or their workers based on

unverified allegations or distortion shall be avoided™ and

Whereas, the Commission, vide its letter no. 437/6/INST/2013-CC& B dated
st Navember, 2013, advised all the political partics and candidates to refrain from any
deeds/actions/otherwise that may be construcd as being repugnant to honour and dignity

of women: and

Whereas. the Chief Electoral Officer. Uttar Pradesh vide his letter. dated p5
April. 2019 has forwarded a copy ot a video clip of the speech delivered by Sh. Azam
Khan. Leader of Samajwadi Party. on (4% April, 2019 during a public mecting n

Rampur, Uttar Pradesh, wherein he has made the tollowing statements:-
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Whereas, his said statement has been widely published in the electronic and print
media; and

Whereas. an FIR no. 22172019 under Section 509 of Indian Penal Code and under
Section 125 of Representation of the people Act, 1951 has been lodged against Sh.
Azam Khan for his indecent and repugnant comments against Smt. Jaya Prada,

candidate of RJp from O?»Reunpur PC. in concerned Police Station: and

Whereas, the Commission hag observed that the impugned statement made by

Sh. Azam Khan is not only indecent but also derogatory and totally uncalled for: and
o ————r

Whereas, Sh. Azam Khan was banned for campaigning in the State of Uttar
Pradesh by the Commission for his misconduct and Provocative speech during the
General Elections to the Lok Sabha, 2014 and was also censured by the Commission,
vide its Order, dated 16.04.2014; and

Whereas, the Commission has observed that Sh. Azam Khan has not changed his
way of campaigning and he js still indulging in using very objectionable language in
election campaigning; and

Whereas, the Commissiom based on the available evidence and material facts, is

r——,

convinced that the Statements made by Sh. Azam Khan are in violation of the aforesaid

provisions of the Model Code of Conduct and Commission’s advisory, dated 28
November, 2013 ;and

Now, therefore, the Commission, without prejudice to any Order/Notice
issued or to be issued in the matter relating o MCC vielations to him, hereby.,

strongly condemns the impugned slatements made by him during election




campaign held at Rampur and reprimands Sh. Azam Khan for the above said

misconduct. The € ommission, under Article 124 of the Constitution of India and all

other powers enabling in this behalf, bars him from holding any public meetings.

public processions, public rallies, road shows and interviews, public utterances mn

media (electronic, print, social media) ete. in connection with ongoing elections for

72 hours from 10:00 am on 16% April, 2019 (Tuesday).

By Order,
(ANUJ JAIPURIAR)
PRINCIPAL SECRETARY
To.

Sh. Azam Khan,
Leader of Samajwadi Party,
Rampur, Uttar Pardesh.

[
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No:-437/UP-HP/2019 Dated:- 18" April, 2019.
ORDER

Whereas, the District Election Officer, Rampur had issued a show cause

notice no. 17/Fate/2019, dated 05™ April, 2019 to Sh. Mukhtar Abbas Naqvi,

Minister of Minority Affairs, Govt. of India for violation of certain provisions of
Model Code of Conduct by making references to the Defence Forces during a

public meeting held on 03.04.2019 in Rampur; and

Whereas, a reply to the aforesaid Notice has been received in the

Commission on 08™ April, 2019 through District Election Officer, Rampur; and

Whereas, the Commission has carefully gone through the contents and

averments made in the aforesaid letter dated 08" April, 2019, of Sh. Mukhtar
Abbas Naqvi, wherein he has inter-alia accepted using words “=\éY st st @17 and

Whereas, the Commission has issued instructions vide its letter no.
437/6/INST/2019/MCC, dated 09" March, 2019 and letter of even no. dated 19"
March, 2019 to all the political parties/candidates to desist from using any

reference to the Defence Force in their political campaigns/propaganda; and

Whereas, the Commission has again seen the video recording of his
impugned speech and is convinced that the statement made by him are not in line
with the spirit of the Commission’s multiple advisories, to the political
parties/campaigners/ candidates, to desist, as part of their election campaigning,
from indulging in any political propaganda involving activities of the Defence

Forces.
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the Commission without prejudice to any Order/Notice

Now, therefore,
MCC violations to him, hereby,

issued or to be issued in the matter relating to

s Sh. Mukhtar Abbas Naqvi to desist from using
areful in the future.

warn the references to Defence
Forces for political propaganda and tobe ¢
By Order,

-

(ANUJ JAIPURIAR)
PRINCIPAL SECRETARY
oy

To
Sh. Mukhtar Abbas Nagvi,

Minister of Minority AlIalrs, Govt. of India.
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ELECTION COMMISSION OF INDIA

Nirvachan Sadan, Ashok Road, New Delhi -110001

No. 437/ECI/LET/TERR/NS-1-HP/2019 (Sp]) Dated: 19th April, 2019

To

The Chief Electoral Officers of
All the States and the Union Territories

Sub: General Election to Lok Sabha, 2019- Commission’s Order dated 19.04.2019
Mr. Satpal Satti, State President, Bhartiya Janata Party, Himachal Pradesh-
compliance thereof-reg.

Sir,

With reference to the subject cited above, I am directed to forward herewith

Commission’s Order dated 19.04.2019 to Mr. Satpal Satti, State President, Bhartiya

Janata Party, Himachal Pradesh for information and compliance.
Kindly, acknowledge the receipt of this letter along with its enclosures.

Yours faithfully,

(Qy_~
(Rahul Sharma)
Secretary

_ Ph-.011-23052070
Email: rahulsharma.eci ail.com
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No:-437/HP-HP/2019 - Dated: - 19th April, 2019,
ORDER

Whereas, the Commission has announced the schedule for holding the
General Election to the House of the People, 2019 vide Press Note no. )
ECI/PN/23/2019, dated 10/03/2019 and provisions of Model Code of Conduct for

political parties and candidates have come into foree from that very date; and

Wheress, para 2 of Part | ‘General Conduct’ of “Model Code of Conduct,
for the guidance of Political Parties and Candidates” provides:-

“Criticism of other political parties, when made, shall be eonfined to their
policies and programme, past record and work. Parties and Candiddtes shall
refrain from eriticism of all aspects of private life, not connected with the public
activities of the leaders or workers of other parties. Criticism of other parties or
their workers bused on unvérified allegations or distartion shall be avoided”; and

Whereas, the Commission, vide its letter no. 437/6/INST/2613-CC&BE, dated
28th November, 2013, advised all the political parties and candidates to refrain from
any deeds/actions/otherwise that may be construed as being repugnant to honour
-and dignity of women; and '

Whereas, the Chief Electoral Officer, Himachal Pradesh vide his letter, dated
16% April, 2019 has forwarded a copy of & video clip of the speech delivered by Sh.
Satpal Satti, State President of Bharativa Janata Party, Himachal Pradesh on 13t
April 2019, during a public meeting in Ramshaher of Solan District in Himachal
Pradesh, wherein he made the following statement:-
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Whereas, the said statement of Sh, ‘Satpal Satti has been widely puhhshed in
the electronic, print media and soeial media; and

Whereas, an FIR no. 21/2019 dated 16.4.2019 under Section 294 of Indian

Penal Code and under Section 125 of Representatmn of the pem.ﬂ& Act, 1951 has been
lodged against Sh. Satpai Satti, State Pmsident Bharativa Janata Party, Himachal

Pradesh for his: indecent and repugnant comments against President of Indian
National Congress and

Whereas, the Cammlssmn has observed that the impugned statement made by
‘'Sh, Satpal Satti is not only indecent but. also derogatory and. totally uncalled for; and

Whereas, the Commission; based on the available evidence and material facts;
is mzmnaed ‘that the statement made by Sh. Satpal Satti is in violation of the-
aforesazd provisions contained in para: 2 of Part-1 General Conduct of the Model
Code of Conduct and the Cﬂmmmsmn s advisory, dated 28t November, 2013; and

Now, therefomﬁ the Commission, without prejudice to. any Order/Netice
issued or to be 13311&:1 m the matter relating to MCC violations to Sh. Satpal Satti;
State President of BJP, hereby, EW@S the m"zpugned statement made,
by him during alectmn campaign held at Ramshaher of Solan’ Di&tmt in Himachal

Pradesh and reprimands Sh. Satpal Satti for the ahove said misconduct. The

Q>




Commission, under Artiéle 324 of the Coristitution of India and all other powets
enabling in this behalf, bars Sh Satpal Satti from holding any public meetings; public
processions, public rallies, road shows and interviews, public utterances in ‘media
(electronie, print, social media) etc. in conneetion with ongoing elecmms for 48
hours from 10 AM on 20 April; 2019 (Saturday),

To,

Stat® President, Bharatiya Janata Party,
Una, Himachal Pradesh
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¥ Election Commission of India
No:-437/ES-1/BR-HP/2019 Dated:-20" April, 2019,

NOTICE

Whereas, the Commission has announced the schedule for holding the General
Election to the House of the People, 2019 vide Press Note no. ECI/PN/2019, dated10/03/2019
and provisions of Model Code of Conduct for political parties and candidates have come into
force from that very date; and

Whereas, the Chief Electoral Officer, Bihar, vide his letter dated 16 April, 2019 has
forwarded a copy of video clip of the speech delivered by you on 15% April, 2019 at Blocks
Barsoi and Barari of Katihar District in Bihar wherein you have made the following

statements:-

“.......---ifemﬁgﬁmmﬁfaﬁw’:ﬁmmﬁm{%mﬂﬁ#{constituency%Tr!a‘f
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mgmmﬁmwmma}mmwmﬁwmmm ................ ;

and
Whereas, it has been informed that FIR has been lodged against you for these
statements under relevant sections of Law in Barsoi Police Station of Katihar District ; and

Whereas, your said statement has been widely published in the electronic and print
media; and
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Whereas, Para(3) of part | ‘General Conduct’ of “Model Code of Conduct for the
guidance of Political Parties and Candidates”, inter-alia, provides that there shall be no
appeal to caste or communal feelings for securing votes, and Para (4) of the said part I
provides that all parties and candidates shall avoid scrupulously all activities which are
corrupt practices and offences under the election law; and

Whereas, sub-section (3) of Section 123 of the Representation of the People Act,
1951, which deals with “Corrupt Practices’ provides:

“The appeal by a candidate or his agent or by any other person with the consent ofa
candidate or his election agent 10 vote or refrafn from voting for any person on the ground of
his religion, race, cay;é,’ communily or language or the use of, or appeal to religious symbols
or the use of, or appeal to, national symbols, such as the national flag or the national
emblem, for the furtherance of the prospects of the election of that candidate or Sor
prejudicially affecting the election of any candidate... ., and

Whereas, the Hon’ble Supreme Court of India, vide judgement and Order dated
2.1.2017, in CivilAppeal No 37 of 1992 (Abhiram Singh vs C. D. Commachen), with Civil
Appeal No.8339 of 1995, has held that Religion and Caste cannot be used by anyone while
making any statement during electioneering or otherwise; and

Whereas, the Commission is prima facie of the opinion that you have violated the
aforesaid provisions 9{ the MCC and the R. P. Act,1951 and also wilfully disobeyed the
aforesaid Order of Hoh'tle Supreme Court by making the impugned statements;

Now, therefore, the Commission, after considering the available material and extant
instructions on the matter, has decided to provide you an opportunity to explain your stand
regarding the said statement. Your explanation shall be submitted within 24 hours of receipt

of this Notice, failing which the Commission shall take a decision without further reference

to you.
By Order,
(A.K.P' THAK)
SECRETARY
To,

Sh. Navjot Singh Sidhu

1. Kothi No-42 (Through CEO, Punjab)
Sector-02
Chandigarh
2. Indian National Congress
) 24-Akbar Road
New Dethi-110001
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No:-43‘7/ES-1/BR-HPI2019 Dated: - 22 April, 2019.

ORDER

Whereas, the Commission had issued a show cause Notice no. 437/ES-1/BR-
_ HP/2019, dated 20" April, 2019 to Sh. Navjot Singh Sidhu, 3 leader of Indian National

Congress for violation of certain provisions of Model Code of Conduct and Representation of

. the People Act, 1951 for making the following statements during a public rally on 15.04.2019

at Barsoi and Barari of Katihar District in Bihar:

o R aidl 31 @ & W e o & fo 3 ¥ constituency 2 o
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X
Whereas, it was also informed that FIR has been lodged against Shri Sidhu for these é \
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statements under relevant sections of Law in Barsoi Police Station of Katihar District; and

Whereas, a reply 10 the aforesaid Notice has been received through e-mail on
21.04.2019 from Shri Varun K Chopra, Advocate, claiming to have been duly authorised by
Shri Navjot Singh Sidhu; and

1
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Whereas, the Commission has carefully gone through the contents and averments
made in the aforesaid e-mail dated 21* April, 2019, of Sh. Navjot Singh Sidhu, wherein he

has inter-alia accepted to have been made the impugned statement; and

Whereas, in the aforementioned reply, it has been submitted that the statements made
by Shri Sidhu have been misquoted/misconstrued by the media and the speech made

by him should be taken as a whole and in context; and

Whereas, it has been further argued that he was well within his right to remind the
electorate of theideal of secularism, which finds place inthe Preamble of the

Constitution and forms part of the basic structure of the Constitution and his speech was well
within the prescribed norms of the Model Code of Conduct and the R.P. Act ; and

Whereas, it is a fact that Sh. Tariq Anwar, who belongs to the Muslim Community is
the candidate fielded by the INC from 11-Katihar PC, where the impugned statement was

made by Sh. Sidhu; and
Whereas, the Commission has again seen the video recording of his impugned speech

and is convinced that he has made an objectionable speech which has the tone and tenor to
aggravate existing differences or create mutual hatred between different religious

communities, and thus violative of aforesaid provisions of Model Code of Conduct; and

Whereas, the Commission observes that Sh. Navjot Singh Sidhu should have desisted
himself in making statements that have the undertone and propensity to polarize the elections, '

which is not confined to the constituency only where the statement is made, but to the other

22Ty 19

parts as well, due to fast dissemination of information in this digital age; and

Whereas, the Commission, while deliberating this matter, has expressed its concern
on such public utterances, which contaminate the electoral process; and

Whereas, the Commission is also of the view that Sh. Navjot Singh Sidhu, in his

impugned speech, has appealed to secure votes on religious lines that tantamounts to
violation of provisions of para 3 and para 4 of part I ‘General Conduct’ of “Model Code of
Conduct, for the guidance of Political Parties and Candidates” which specify that:-




X7

‘(3)  There shall be no appeal to caste or communal feelings for securing votes..... .
(4)  All parties and candidates shall avoid scrupulously all activities which are “corrupt
practices” and offences under the election law, such as bribing of voters, intimidation of
voters....": and that he has disobeyed the Hon’ble Supreme Court’s judgement made in Civil
Appeal No 37 of 1992 (Abhiram Singh vs C. D. Commachen and others), with Civil Appeal
No.8339 of 1995;

Now, therefore, the Commission, without prejudice to any Order/Notice issued
or to be issued in the matter relating to MCC violations to him, hereby, strongly condemns
the impugned statements made by him during election campaign held at Barsoi and Barari of
Katihar District and censures Sh. Navjot Singh Sidhu, leader, Indian National Congress for
the above said misconduct. The Commission, under Article 324 of the Constitution of India
and all other powers enabling in this behalf, bars him from holding any public meetings,
p\iblic processions, public rallies, road shows and interviews, public utterances in media

(electronic, print, social media) etc. in connection with ongoing elections for 72 hours from

10 am on 23" April, 2019.
By Order,
(A.K.PATHAK)
SECRETARY
To,
Sh. Navjot Singh Sidbu
1. Kothi No-42 (Through CEO, Punjab)
Sector-02
Chandigarh
2. Indian National Congress
24-Akbar Road

New Delhi-110001




ELECTION COMMISSION OF INDIA
Nirvachan Sadan, Ashoka Road, New Delhi 110001

No:437/WB-HP/2019 Dated: 26" April, 2019.
ORDER

Whereas, a show cause notice number 67/MCCCMP/Elec.(LS)/2019, dated
23.04.2019 to Shri Mahadev Sarkar, District President of Bhartiya Janata Party,
Nadia has been issued by District Election Officer, Nadia for violation of Para 1(2)
of Model Code of Conduct by making statements attacking personal life of Ms.
Mahua Moitra during a public meeting at Krishnanagar Govt. College ground on
22" April 2019; and

Whereas, Shri Mahadev Sarkar, District President of Bhartiya Janata Party,
Nadia has submitted a reply (undated) to the aforesaid Notice of District Election
Officer; and

Wheareas, Ms. Mahua Moitra, MLA, West Bengal has also filed a
complaint, dated 23.04.2019, to the Chief Electoral Officer, West Bengal alleging
that Shri Mahadev Sarkar, District President, Bhartiya Janata Party, Nadia has
made highly offensive and sexually coloured remarks against her. A copy of this

complaint has also been endorsed to the ECI; and

Whereas, the Commission has carefully gone through all the facts of this
issue and contents and averments madé in the aforesaid reply of Shri Mahadev
Sarkar, wherein bhe has not denied making the alleged comments that have been
ascribed to him in the complaint made by Ms. Mahua Moitra. He has, however
maintained that the alleged matter does not come under Model Code of Conduct;

and
Whereas, the paragraph 1(2) of Model Code of Conduct provides-

“Criticism of other political parties, when made shall be confined to their

Q polices and programme, past record and work. Parties and Candidates shall refrain




from criticism of all aspects of private life, not connected with the public activities
of the leaders or workers of other parties. Criticism of other parties or their

workers based on unverified allegations or distortion shall be avoided”; and

Whereas, the Commission has issued direction to all political parties to
refrain from any deeds/actioﬁ/othérwise that may be construed as being repugnant
to honour and dignity of women, vide its instructions No.437/INST/2015-CC’S,'
dated 17.09.2015; and

Whereas, the Commission is of the view that Shri Mahadev Sarkar has
clearly violated the aforesaid provision of Para 1(2) and ECI’s direction contained
in its instruction No.437/INST/2015-CCS, dated 17.09.2015;

Now, therefore, the Commission, without prejudice to any Order/Notice
issued or to be issued in the matter relating to MCC violations to him, hereby,
strongly condemns the impugned statements made by Shri Mahadev Sarkar,
District President, Bhartiya Janata Party, Nadia during election campaign held at
Krishnangar Govt. College ground on 22" April 2019 and severely reprimand him

for the above said misconduct;

The Commission, under Article 324 of the Constitution‘of India and all
other powers enabling in this behalf, also bars Shri Mahadev Sarkar, ‘Distric.t
President, Bhartiya Janata Party, Nadia from holding any public meetings, public
processions, public rallies, road shows and interviews, public utterances in media
(electronic, print, social media) etc. in connection with ongoing elections for 48
hours from 4.00 pm on 26™ April, 2019 (Friday) till 400 pm on 28" April
2019(Sunday).

By Order
( Rakesh Kumar)
SECRETARY
To
Shri Shri Mahadev Sarkar,

District President, Bhartiya Janata Party, Nadia
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Election Commlsston of India
No ..437/UP-HP/2019 Dated:- 29" April, 2019.

ORDER
Whereas. the Commission has announced the schedule for holding the General
Election to the House of the People. 2019 vide Press Note no. ECI/PN/2019, dated

10/03/2019 and provisions of Model Code of Conduct for political parties and

candidates have come into force from that very date; and

Whereas, the Chief Electoral Officer. Uttar pPradesh vide his letter, dated 16®
pril. 2019 has forwa jicd a copy of a video clip of the speech delivered by Smt.

Maneka Sanjay Gandhi Minister for Women and Child Development, Govt. of India.

at Sarkoda village in Sultanpur on 14.04.2019, wherein she has made the following

gtatements:-

“ g@zﬂmmmﬁﬁwﬁaﬁﬁdﬁﬁsﬁaﬁamaﬁg@m%mm@?ﬁg
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Whercas, the said statement has been widely published in the electronic and print
media; and

Whereas, the Comimission has seen the video recording of her impugned speech

and based on the available evidence and material facts, is convinced that the statement '

made by her are in violation of fprovisions of para 3 and para 4 of part | ‘General
Conduct’ of “Model Code of Conduct, for the guidance of Political Parties and
Candidates” Yhich specify that:-
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‘(3)  There shall be no appeal to caste or communal Jeelings for securing votes.....

(4) Al parties and candidates shall avoid scrupulously all activities which are

“corrupt practices” and offences under the election law, such as bribing of voters,

intimidation of voters...."and

Whereas, the Commission has also observed that Smt. Maneka Sanjay Gandhi
has violated the relevant sections of Representation of the People Act, 1951 which deals
with ‘Bribery’ under ‘Corrupt practices’, which provides:-

“123. Corrupt practices.—The Jollowing shall be deemed to be corrupt practices for
the purposes of this Act—
[(1) "Bribery”, that is to sqy—
- (4) any gift, offer or promise by a candidate or his agent or by any
other person with the consent of a candidate or his election agent of any
gratification, to any person whomsoever, with the object, directly or
indirectly of inducing—
(a) a person to stand or not to stand as, or [to withdraw or not
to withdraw] from being a candidate at an election, or
(b) an elector 0 vote or refrain from voting at an election, or as
a reward to—

(1) a person for having so stood or not stood, or for 5[ having
withdrawn or not having withdrawn] his candidature; or
(i) an elector for having voted or refrained from voting;
(B) the receipt of or agreement to receive, any gratification, whether
as a motive or a reward—
(@ by a person Jor standing or not Standing as, or for
{withdrawing or not withdrawing] from being, a candidate; or
(8) by any person whomsoever Jor himself or any other person
Jor voting or refraining from voting, or inducing or attempting to
induce any elector to vote or refrain Jrom voting, or any candidate
[to withdraw or not 1o withdraw] his candidature. '

Explanation.—For the purposes of this clause the term "gratification” is not restricted
fo pecuniary gratifications or gratiﬁcations estimable in money and it includes all forms
of entertainment and all Jorms of employment Jor reward but it does not include the
| payment of any expenses bona Jide incurred at, or Jor the purpose of, any election and

duly entered in the account of election expenses referred to in section 78, J”; and

Whereas, the Commission in another similar matter, vide its Order no.
- 437/UP-HP/2019, dated 15.04.2019 has reprimanded Smt. Maneka Sanjay ‘Gandhi,
Minister for Women and Child Development, Govt. of India for her misconduct during




election campaigning in Sultanpur and barred her from holding any public meetings,

public processions, public rallies, road shows and interviews, public utterances in
media (electronic, print, social media) etc. in connection with ongoing elections for

48 hours, from 10:00 am on 16.04.2019;

Now, therefore, the Comrnission, based on the available evidence and material
facts in the matter before it, hereby, strongly condemns the impugned statements

made by Smt. Maneka Sanjay Gandhi and warns her not to repeat such misconduct

in future.
By Order,
(A(\Jt;: IPURIAR)
PRINCIPAL SECRETARY
To,

Smt. Maneka Sanjay Gandhi,
Minister for Women and Child Development, Govt. of India,
New Delhi — 110001.
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Electlon Commission of India
No.-437/UP HP/2019 Dated:- 16" April, 2019.

NOTICE
Whereas, the Commission has announced the schedule for holding the General
Llection to the House of the People. 2019 vide Press Note no. ECI/PN/2019, dated
10/03/2019 and provisions of Model Code of Conduct for political parties and

candidates have come into force from that very date; and

Whereas, the Chief Electoral Officer, Uttar Pradesh vide his letter, dated |5t
April, 2019 has forw arded copies of video clips of the speeches delivered by you
between 07" to 12 April, 2019 in various parts of Rampur, wherein you have made
highly objectionable statements. Some of the statements are as under:-

During a public speech in 34-Swar Assembly Constituency on 05.04.2019:-
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During public speeches in 38-Milak Assembly Constituency on 07.04.2019:-
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During a public speech in 38-Milak Assembly Constituency on 08.04.2019:-

 Ryeft gt 07 ... It ST Sdre, SaT & A (TR H St st
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During a public speech in 36-Bilaspur Assembly Constituency on 09.04.2019:-
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During a public speech in 36-Bilaspur Assembly Constituency on 12.04.2019:-
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W&?a{mqﬁﬁ@@fwﬁq\ammwﬁﬁﬁwmﬁmwsﬁz?
et & o771 3 T 42 AR STETE 0k ) $6 FE 1 9 FRT.. s and

Whercas, in another video, received from District Election Officer, Rampur, you

are seen making following statements:-

3 sy S & A1 I 4 aaEti 8, aated 8 TE S €, 3@ & ot wrmerd <
3717 A TS T STHET EHIT PR ST TTH 91 T &, 7t 3 @ 2 ey, S € Sd 91
%TIWHWW#WE?”,‘ and

Whereas, FIRs have been registered under Section 153-A, 153-B, 171-G, 505(1).
505(2) of Indian Penal Code and Section 125 of the Representation of the People Act,
1951 in the aforementioned cases; and

Whereas, your said statements have been widely published in the electronic and
print media, and




Whereas, Section 125 of the Representation of the People Act, 1951, which deals

with ‘Promoting enmity between classes in connection with election’, provides:-

“dny person who in connection with an election under this Act promotes or
attempts to promote on ground of religion, race, caste, community or language, feelings
of enmity or haired, between different classes of the citizens of India shall be punishable,

with imprisonment for a term which may extend to three years, or with fine, or with

both.; and

Whereas, the Commission has, vide .its Order no. 437/UP-HP/2019, dated
15.04.2019 reprimanded you for making derogatory statements against a contesting
candidate from 7-Rampur PC and barred you from holding any public meetings,
public processions, public rallies, road shows and interviews, public utterances in
media (electronic, print, social media) ete. in connection with ongoing elections for

72 hours; and

Whereas, the Commission is prima facie of the opinion that you have violated
the aforesaid provisions of the MCC, the relevant sections of the Representation of the
People Act, 1951 and also wilfully disobeyed the aforesaid Order of Hon'ble Supreme
Court by making the highly objectionable and provocative aforesaid statements:

Now, therefore, the Commission, after considering the available material and
extant instructions on the matter, has decided to provide you an opportunity (o explain
your stand regarding the said statements. Your explanation shall be submitted within 24
hours of receipt of this Notice, failing which the Commission shall take a decision

without further reference to you.

By Order,
Y .

e

(ANUJ JAIPURIAR)

PRINCIPAL SECRETARY
To,

Sh. Azam Khan,
Leader of Samajwadi Party,
Rampur, Uttar Pardesh.

-
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Election Commission of India

No:-437/UP-HP/2019 Dated:- 30'" April, 2019,
ORDER

Whereas, the Commission had issuad a show cause Notice no. 437/UP-
HP/2019 dated 16™ April, 2019 to Sh. Azam Khan, Leader of Samajwadi Party who
is also a candidate from 07-Rampur Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh for
violation of certain provisions of Model Code of Conduct and relevant sections of
the Representation of the People Act, 1951 by making certain objectionable
statements during (i) public speech in 34-Swar AC on 05" April, 2019, (ii) public
speeches in 38-Milak AC on 07" April, 2019 and 08" April, 2019 and (iii) public
speeches in 36-Bilaspur AC on 09™ April, 2019 and 12" April, 2019; and

Whereas, the Commission has received a reply from Sh. Azam Khan to the

aforesaid Notice on 1 7% April, 2019; and

Whereas, Sh. Azam Khan, in his aforesaid reply, has inter-alia submitted the

e

following:-

“At the very outset and even before venturing info the arena of
replylexplanation, 1 would like tender nty unconditional apology. if I have gither
intentionallv or unintentionally violated any of the laws of electoral significonce
during my political activities and election campaign in this ongoing General
Election of 2019. This unconditional apology is being tendered out of my exemplary
affection towards the democratic system of this country. needless to say that [ have
the highest jé.;fifh in the democracy established by electoral ballot and deepest respect
for the Election Commission of India, a body which is responsible for the
preservation of the democracy in our beloved country.

I also tender an unconditional apology once again, and also submit that in

future during the electoral compaign [ will restrain myself from using expressions

which may be remotely under the ambit of being objectionable.




| hereby further state that none of the statements spoken by me which was

found to be objectionable were passed with an intention to violate the MCC or

provisions of Representation of the People Act or any other law of the land. In futire
I will take special care 1o restrain myself from making such statements or similar

statements during election campaign ”; and

Whereas, the Commission has carefuﬂy gone through the contents and ‘

averments made in the aforesaid reply of Sh. Azam Khan and has once agaiu seen

the video recording of his impugned speeches; and

Whereas, the Commission observes that Sh, Azam Khan has made highly
provocative speeches in his public utterances against the district election machinery
and also on the religious lines, that have the propensity 10 polarize the elections,
which is not confined to the constituency only where the statement is made, but 1o

the other parts as well due to fast dissemination of information in this digital age;

and

Whereas, the Commission, based on the material facts and evidences, is
convinced that Sh. Azam Khan in his impugned speeches has appealed to secure
votes on religious lines that tantamount to violation of provisions of para 3 and para
4 of part | “General Conduct’ of “Model Code of Conduct, for the guidance of

Political Parties and Candidates” which specify that:-

“(3)  There shall be no appeal to caste or communal feelings for securing voles.....

(4)  All parties and candidates shall avoid scrupulously all activities which are
“corrupt practices” and offences under the election law, such as bribing of voters,
intimidation of voters.... and that he has disobeyed the Hon'ble Supreme Court’s
judgement made in Civil Appeal No 37 of 1992 (Abhiram Singh vs Cc. D

Commachen and others), with Civil Appeal No.8339 of 1995; and

Whereas, Sh. Azam Khan was barred from holding public meetings, public

processions, public rallies, road shows etc. in the State of Uttar Pradesh by the

Commission for his misconduct and provocative speech, commencing from 11



Apnl 2014 onwards, during the General Elections to the Lok Sabha, 2014 and was
also ceﬂx,reMLhe Commission, vide its Order, dated 16.04.2014; and

Whereas, the Commission in another matter. vide its Order no. 437/UP-
HP/2019, dated 15.04.2019 has reprimanded Sh. Azam Khan for making derogatory
statements against one of the contesting candidates from 7-Rampur PC and barred
him from holding any public meetings, public processions, public rallies, road shows
and interviews, public utterances in media (electronic, print, social media) etc. in

connection with ongoing elections for 72 hours, from 10:00 am on 16.04.2019; and

Whereas, FIRs have already been registered against Sh. Azam Khan u/s 153-
A, 153-B. 171-G, 505(1), 505(2) of Indian Penal Code and Section 125 of the
Representation of the People Act, 1951 for alleged violations, in which the law will

take 11s OWn course;

Now. therefore, the Commission, without prejudice to any Order/Notice
issued or to be issued in the matter relating to MCC violations to him, hereby,
strongly condemns the impugned statements made by him during election

c_f———\/_bA
campaign held at Rampur and warns Sh, Azam Khan not to repeat such misconduct

i S

in future. The Commission further, under Article 324 of the Constitution of India

i - o « - - - *

and all other powers enabling in this behalf, bars him from holding any public
] ~hars aim

meetings, public processions, public rallies, road shows and interviews, public
atterances in media (electronic, print, social media) etc. in connection with ongoing

elections for 48 hours from 06:00 am on 01% May, 2019 (Wednesday).

IR

By Order,

.

(ANUJ JATPURIA R)
PRINCIPAL SECRETARY

To,
Sh. Azam Khan,

Ieader of Samajwadi Party,
Rampur, Uttar Pardesh.
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these people of the state Jrom here 10
(Haramjada). ”; and

satisfactory;

To,

Shri Jitubhai Vaghani,

Gujarat State Pres; ent,

Bharatiya Janata Party, Gujarat

(Through Chief Electoral Officer, Gujarat)

Whereas, the Commission had issued a notice no. 437/GJ-
you for violation of Sub Paras (1) and (3) of Para (1) of Model

Amroli in Surat (Gujarat) “One incident has occurred
take us long to drive them out of Surat.... Fwarn peo
know well q

Whereas the Commission has received
stated that there is no prime facie or substantial
of the model code of conduct and hence no violation of
(1) of General Conduct of Mode] Code of Conduct ;and

(3) of Para (1) of
consideration of the complaint and your reply,

enabling in this behalf, also bars Shri Jitubhai
Gujarat from holding, in any part of the count
rallies, road shows and interviews, public utterances i

B "";V‘J’
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Dated 30" April, 2019

HP/2019 dated 18.04.2019 to
Code of Conduct by making
and voters on 7% April, 2019 at
if another incident occurs then, it will not
e of the state from here to know well about
bout these people of unknown parentage

your reply dated 20.04.2019, in which you have
r contradiction by you of the provisions
provision of Sub Paras ( 1) and (3) of Para

Model Code of Conduct . On due
the Commission has not found your reply

the Constitution of India and al] other powers
Vaghani, State President, Bharatiya Janata Party,
Ty, any public meetings, public processions, public
n media (electronic, print, social media) ete,
om 4.00 PM on 02"' May, 2019(Thursday)

By Order,

(VARINDER KUMAR)
PRINCIPAL SECRETARY

Tel : 011-23052205-18, Fax : 011- 23052223-25, Website : www.ecl.nic.in
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NO. 437/GI-HP/2019 Dated: 01% May, 2019
ORDER

Whereas, the Commission had issued a Notice 'No. 437/GJ-HP/2019 dated
22.04.2019 to you for violation of sub para (1) of General Conduct of Model Code of Conduct and
use of intemperate and abusive language transgressing the limits of decency by making following
statements while addressing a group of party workers and voters on 11" April, 2019 at
Salabatpura (Gujaarat) “When he interferes in every maiter, one ‘Haramjado' Jitu Vaghani calls
us ‘Haramkhor’. I ten times call Jitu Vaghani, you are "Harambkhor' and Madar ... the rest is in
bracket. I am not saving it.”"; and

Whereas the Commission has received your reply dated 24.04.2019, in which you have
stated that words are innocuous and frequently used in Surat and hence no violation of provision
of Sub-para (I) of ‘General Conduct’ of Model Code of Conduct and use of intemperate and
abusive language transgressing the limits of decency; and

Whereas, the Commission has considered vour reply. On consideration of the part of the
speech referred to in the complaint, the Commission is satisfied that the statements therein amount
to use of intemperate and abusive language transgressing the limit of decency. On due
consideration of the complaint and your reply, the Commission has not found your reply
satisfactory;

Now, therefore, the Election Commission hereby, reprimands you for violating the
provisions of Sub-para (I} of ‘General Conduct’ of Model Code of Conduct and use of intemperate
and abusive language transgressing the limits of decency and expects that you, being a responsible
political leader, shall not repeat such indecent utterances during election time;

The Commission under Article 324 of the Constitution of India and all other powers enabling in
this behalf, also bars Shri Babubhai Rayka, President, President, Indian National Congress (Surat
City), Gujarat from holding, anywhere in India, any public meetings, public processions, public
rallies, road shows and interviews, public utterances in media (electronic, print, social media) ete.
in connection with ongoing elections for three (3) days from 4.00 PM on p2°¢ May,
2019(Thursday) till 4.00 PM on 05™ May,2019 (Sunday).

By Order,

X\ij::w.lw}f:u—ﬁ

(VARINDER KUMAR)
PRINCIPAL SECRETARY

To,

Shri Babubhai Rayka,President, -
Surat City Dist. Congress Committee
(Through Chief Electoral Officer, Gujarat)




forates WA

NIRVACHAN SADAN

T e
’”’% R Fafer AT s e, 7 feed ~110 001
N

ASHOKA ROAD, NEW DELHI - 110 001

Election Commission of India

ORDER
No. 437/MP-HP/2019/(Complaints) Dated: 01" May, 2019

Whereas, the Commission has announced the schedule for holding the General
Election to the House of the People, 2019 vide Press Note No. ECI/PN/2019, dated
10.03.2019 and the provisions of Model Code of Conduct for political parties and candidates

have come into force from that very date; and

Whereas, (Sadhavi Pragya Singh 'I‘hakub made certain statement against late
Sh. Hemant Karkare, IPS, Maharastra in violation of the provisions of Model Code of
Conduct and relevant section of the Representation of the People Act, 1951 while addressing

media at a press conference in Bhopal on 18.04.2019; and

Whereas, Sadhavi Pragya Singh Thakur apologized for the statement made against
late Sh. Hemant Karkare and withdrew her aforesaid statement before news channels
telecasted on 19.04.2019; and

Whereas, Sadhavi Pragya Singh Thakuf again made certain other statement regarding
demolition of Babri Masjid in an interview to a private television channel in Bhopal on
20.04.2019, in violation of the provisions of Model Code of Conduct and relevant section of

the Representation of the People Act, 1951; and

Whereas, the District Election Officer, Bhopal issued a notice dated 20.04.2019

asking her to furnish explanation; and
Whereas, Sadhavi Pragya Singh Thakur furished her explanation on 21.04.2019, and

Whereas, in her aforesaid reply, with regard to the statement made on late Shri

Hemant Karkare, she has submitted as follows:-
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Whereas, even though Sadhavi Pragya Singh Thakur has apologized on her statement

made about late Shri Hemant Karkare, the Commission has found it unwarranted; and

Whereas, Sadhvi Pragya Singh Thakur in her reply dated 21.04.2019 regarding her

statement on demolition of Babri Masjid has averred as follows:-

'ﬁﬁmm.aﬁ,vgm.mmﬁﬁmmmaﬁzﬁwnﬁﬁm
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Whereas, the District Election Officer, Bhopal did not find the explanation fumished

by Sadhavi Pragya Singh Thakur satisfactory and found that she violated provisions of
Model Code of Conduct by making the statement regarding demolition of Babri Masjid; and

Whereas, an FIR has been lodged against her on 22.04.2019 at Bhopal under Section
188 of IPC, 1860; and

Whereas, the Commission has carefully gone through the contents and averments
made in the aforesaid reply of Sadhavi Pragya Singh Thakur and found it provocative and
also on the religious lines that have the propensity of spreading hatred among various
communities which is not confined to the constituency only where the statement is made, but

also to the other parts as well due to fast dissemination of information in this digital age; and

Whereas, the Commission based on the material facts and evidences, is co;xvinccd that
Sadhavi Pragya Singh Thakur in her impugned speech has appealed to secure votes on
religious lines that tantamount to violation of provisions of para 3 of part I ‘General Conduct’
of “Model Code of Conduct, for the guidance of Political Parties and Candidates” which
specify that:-

(3) There shall be no appeal to caste or communal feelings for securing voles. Mosques,
Churches, Temples or other places of worship shall not be used as forum for election

propaganda.
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Now, therefore, The Commission, without prejudice to any Order/Notice issued in the
matter relating to MCC violations to her, hereby, strongly condemns the impugned statements
made by ner in both the above cases and warns Sadhavi Pragya Singh Thakur not to repeat
such misconduct in future. The Commission further, under Article 324 of the Constltution of
India and all other powers enabling in this behalf, bars her from holding any public meetings,
public processions, public rallies, road shows and interviews, public utterances in media
(electronic, print, social media) etc. in connection with ongoing elections for 72 hours
commencing from 06:00 AM on 02" May, 2019.

By order,

A8, B« JOSHI)
SECRETARY
To,

Sadhavi Pragya Singh Thakur,

Contesting Candidate, Bharatiya Janata Party

19 - Bhopal Parliamentary Constituency,

Rivera Town, Bhopal.

(Through Chief Electoral Officer, Madhya Pradesh)




ORDER

Whereas, the Commission has announged the schedule for holding the
General Election to the House of the People 2019 vide Press Note no.
ECI/PN/2019, dated 10/03/2019 and prov1smns of Model Code of Conduct for
political parties and candidates have come into force from that very date; and
Whereas, the Chief Electoral Officer, Blhar vide his letter dated 25" April,
2019, forwarded a copy of video clip of the speech delivered by Shri Giriraj Singh
on 24" April, 2019 at G.D. College, Begusarai in Bihar wherein he made the
following statements:-

T AR AR BT L sﬁwﬁmﬁﬁﬁmaﬁaﬂm ax AR
%aﬁm««mﬁqﬁmmﬁm%ﬁmﬁw@mmﬁaﬁm T @ R S

& ke R g A o T o w8 XA g DA

Whereas, it has been also informed that FIR has been lodged against him
under Sections 125, 123(3A) of the R.P. Act, 1951 and Sections 153A, 153B,
195A, 171C, 188, 298 and 505(ii) of the IPC Act in Begusarai Nagar Thana for

these statements ; and

Whereas, the Commission had issued a show cause Notice no. 437/ES-
1/BR-HP/2019, dated 29™ April, 2019 to Sh. Gmraj Singh, a leader of Bharatiya
Janata Party and contesting candidate from 24-Begusarai Parliamentary
Constituency for violation of provisions of Model Code of Conduct and

Representation of the People Act, 1951 for making the above quoted statement;

and

Tel + 011-23052205-18, Fax : 011- 23052223 -25, Website www.eci.gov.in
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Whereas, a reply dated 30.04.2019 has been received from Shri Giriraj

Singh in response to the Commission’s above sai}gliﬂf}‘_otice; and

Whereas, the Commission has carefully gone through the contents and
averments made in the aforesaid reply dated 30 04.2019, of Sh. Giriraj Singh,

wherein he has inter-alia accepted to have been made the impugned statement; and

Whereas, in the above said reply, dated 30. 04 2019, it has been stated that,
“Ppetitioner Gririraj Singh has not violated any of prowsxons of the representation
of the people Act nor he made any such staterhént prejudicial to any caste or

religion.” ; and

Whereas, he has further stated that, “after gomg through the whole statement
there is nothing to indicate that petltloner has®or had any intention causing

prejudice to any religion or caste * ; and
|

Whereas, the Commission has again seéri the video recording of his
impugned speech and is convinced that he has made an objectionable speech which
has the tone and tenor to aggravate existing differences or create mutual hatred
between different religious communities, and thus violative of provisions of Model

Code of Conduct; and

Whereas, the Commission observes that Sh Giriraj Singh should have
desisted himself in making statements that have the undertone and propensity to
polarize the elections, which is not confined to- sthe constituency only where the
statement is made, but to the other parts as well, due to fast dissemination of

information in this digital age; and

Whereas, the Commission, while deliberatih‘g this matter, has expressed its

concern on such public utterances, which contamiriate the electoral process; and

Whereas, the Commission is also of the \’zi‘ew‘ that Sh. Giriraj Singh, in his

impugned speech, has made a statement on religidus lines that tantamounts to

{




violation of provisions of para 3 and para 4 of part 1 ¢«General Conduct’ of

«Model Code of Conduct, for the guidance of Political Parties and
Candidates” which specify that:- ‘

‘(3) There shall be no appeal to caste or oom}nunal feelings for securing

(4)  All parties and candidates shall avoid scrupuiously all activities which are
“corrupt practices’ * and offences under the election law, such as bribing of voters,
intimidation of voters... . and that he has dlsobeyed the Hon’ble Supreme Court’s
judgement made in Civil Appeal No 37 of 1992 (Abhiram Singh vs C. D.
Commachen and others), with Civil Appeal No.8339 of 1995;

Now, therefore, the Commission, ‘without prejudice to any
Order/Notice issued or 10 be issued in the matter relating to MCC violations to
him, hereby, condemns the impugned statements made by him during election
campaign held at Begusarai and censures Sh. Giriraj Singh, leader, Bharatiya
Janata Party and contesting candidate from 24-Begusarai Parliamentary
Constituency for the above said misconduct. The Commission also strictly warms

. . N N
Shri Giriraj Singh t0 remain careful in his pubhc utterances during the currency of

Model Code of Conduct. s

By order,

SECRETARY
To,

Sh. Giriraj Singh
Vill- Barahiya
PS-Barahiya
PO-Barahiya,
Dist- Lakhisarai
Bihar






